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In	trying	to	reach	family	woodland	owners	with	educational	products	and	programs,	
one	of	the	most	important	things	to	understand	who	they	are,	how	they	value	their	
forests,	how	they	like	to	receive	information,	and	what	they	are	most	interested	in,	
With	this	purpose	in	mind,	the	USDA	Forest	Service	periodically	conducts	the	
National	Woodland	Owners	Survey.		The	latest	survey	results	for	Georgia	in	2013	
are	presented	here.			This	information	is	useful	as	a	guide	to	determine	the	most	
effective	means	to	reach	the	woodland	owner	audience	
	
Family	Forests	Defined	
	
Family	forest	include	lands	that	are	at	least	one	acre	in	size,	ten	percent	stocked,	and	
owned	by	individuals,	married	couples,	family	estates	and	trusts,	or	other	groups	of	
individuals	who	are	not	incorporated	or	otherwise	associated	as	a	legal	entity.	
	
Who	Are	They	
	
There	are	24.8	million	acres	of	woodlands	in	Georgia	and	they	cover	65	percent	
of	the	state’s	landscape.		Family	woodland	owners	have	about	13.4	million	acres	or	
about	55	percent	of	the	total.		Corporate	owners	have	about	8.4	million	acres	or	
about	35	percent.		There	are	over	500,000	woodland	owners	in	Georgia.	The	
remaining	10	percent	is	held	by	public	owners	–	federal,	state	and	local.	
Concerning	the	size	of	holdings,	57	percent	have	fewer	than	50	acres	and	this	
amounts	to	fewer	than	14	percent	of	the	total	family	woodlands	acreage.		Twenty-
five	percent	of	the	owners	have	50	to	200	acres	each	but	they	only	own	36	percent	
of	the	family	woodland	acreage.		About	18	percent	of	the	owners	have	over	200	
acres	or	more	of	woodlands	however	they	own	50	percent	of	the	total.	
Interestingly,	71	percent	of	the	owners	do	not	live	within	one	mile	of	a	family	farm.		
This	translates	to	65	percent	of	the	woodland	acreage.		However,	63	percent	of	the	
owners	say	that	their	woodlands	are	with	one	mile	of	their	residence.	
The	age	of	owners	in	fairly	evenly	divided	between	the	ages	of	45	to	74	years.			The	
single	largest	age	group	is	those	between	65-74	years	at	33.8	percent.		They	own	
30.3	percent	of	the	woodland	acreage.		Owners	under	age	45	represent	5.3	percent	
of	the	total	and	5.1	percent	of	the	acreage.		Nearly	all	owners	are	white,	97	percent,	
and	80	percent	of	the	primary	owners	are	male.		Sixty-five	percent	do	not	have	a	
college	degree	and	55	percent	are	retired.		The	occupation	most	frequently	cited	
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was	professionals	at	44	percent	and	67	percent	of	the	owners	make	under	$100,000	
annually.	
	
Sixty-seven	percent	of	the	owners	said	they	purchased	the	woodlands.		About	44	
percent	said	they	inherited	the	woodlands	and	43	percent	of	these	acquired	the	land	
from	their	parents	and	45	percent	got	the	land	from	other	individuals.	
	
Their	Objectives	
	
There	are	a	host	of	stated	objectives	landowners	gave	for	owning	woodlands.		The	
top	six	reasons	and	their	response	rate	are	presented	below:	
	

Pass	Land	to	Heirs	–	85	percent	
Enjoy	Beauty	or	Nature	–	81	percent	
Protect	and	Improve	Wildlife	Habitat	–	80	percent	
Privacy	–	73	percent	
Protect	for	Biological	Diversity	–	72	percent	
Protect	for	Water	Quality	–	71	percent	

	
Surprisingly,	three	objectives	did	not	score	very	highly.		They	are:	
	

Hunting	–	42	percent	
Recreation	Other	Than	Hunting	–	39	percent	
Timber	Products	–	36	percent	

	
Their	Activities	
	
Seventy-five	percent	of	the	owners	have	never	sold	any	of	their	woodlands	and	50	
percent	say	they	are	unlikely	to	sell	in	the	future.		In	recent	years	46	percent	have	
used	a	professional	foresters	to	help	them	and	41	percent	have	sold	logs	or	chips	in	
the	past	five	years.			However	82	percent	said	they	had	no	collected	non-timber	
forest	products	from	their	property.	
	
It	appears	most	landowners	have	done	no	forestry	activities	the	past	five	years.		The	
top	activity	has	been	cutting	timber	for	their	own	use	at	31	percent.			But	only	24	
percent	have	cut	timber	for	sale.		Twenty-five	percent	has	been	active	in	road	or	
trail	construction	while	24	percent	have	worked	on	improving	wildlife	habitat	and	
20	percent	have	been	involved	in	livestock	grazing.	
	
The	top	future	planned	activity	was	improvement	of	wildlife	habitat	at	49	
percent.		This	activity	was	followed	at	41	percent	by	planning	to	reduce	fire	hazard.		
Past	popular	activities	like	cutting	timer	for	own	use	and	trail	construction	and	
maintenance	came	in	at	29	and	37	percent	respectively.		Using	prescribed	fire	as	a	
forestry	activity	was	identified	by	28	percent	of	the	owners.	
	
	
	



Advising	Them	
	
Seventy-four	present	of	the	owners	have	not	received	forestry	advise	in	the	past	
five	years.		For	those	receiving	advice	71	percent	got	help	with	timber	production	
issues	while	47	percent	received	help	on	land	conservation	activities.		Topics	about	
wildlife	where	the	third	most	sought	out	help	topic	at	41	percent.	
	
By	far	the	most	common	way	of	receiving	forestry	advice	the	past	five	years	was	by	
talking	to	someone.		Ninety-one	percent	of	the	owners	liked	this	method.		Twenty-
nine	percent	got	information	from	written	material	while	only	11	percent	received	
information	at	conference	or	workshop	and	six	percent	used	the	Internet	as	a	
forestry	information	resource.		When	seeking	out	forestry	advice,	owners	used	state	
forestry	employees	69	percent	of	the	time.		Owners	used	forestry	consultants	35	
percent	of	the	time	and	relied	on	family	or	friends	26	percent	of	the	time.	
	
Oddly	enough	only	30	percent	said	talking	to	someone	was	a	preferred	method	of	
getting	forestry	information.		They	preferred	getting	information	from	printed	
materials	(62	percent)	followed	by	using	the	Internet	at	32	percent.		Only	12	
percent	rated	attending	conferences	and	workshops	as	a	preferred	method.	
	
The	top-five	topics	owners	are	interested	in	are:	
	

More	Favorable	Tax	Policies	–	73	percent	
Transfer	Land	to	Next	Generation	–	55	percent	
Advice	on	Forest	Management	–	54	percent	
Stronger	Timber	Markets	–	44	percent	
Cost	Sharing	–	53	percent	

	



	
Ownership	Concerns	
	
The	major	concerns	that	family	woodland	owners	have	are:	
	

High	Property	Taxes	–	92	percent	
Keep	Land	Intact	in	Future	–	89	percent	
Misuse	of	Woodland	(dumping)	–	83	percent	
Wildfire	–	83	percent	
Trespassing	and	Poaching	–	83	percent	
Insects	and	Disease	–	73	percent	
	

Conclusions	
	
Landowners	are	underutilizing	woodland	resources	
Landowners	are	not	well	informed	about	forestry	programs	and	opportunities	
Most	are	concerned	with	property	taxes	and	transfer	of	property	to	heirs	
Value	wildlife	habitat	highly	
Many	owners	are	old	and	have	owned	woodlands	for	many	years	
	
There	are	effective	ways	to	reach	family	woodland	owners	with	educational	
programs	and	materials.			
	

Landowners	still	prefer	having	written	materials	as	the	best	way	for	
receiving	forestry	information.	
Use	the	Internet	far	more	for	information	gathering	now	than	in	the	past	
We	need	to	increase	awareness	of	existing	programs	that	can	address	their	
major	concerns	
We	need	to	increase	awareness	of	woodland	property	activities	that	can	
generate	income	in	the	short	term	(non-timber	forest	products).	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

 


